

孩子的志向

文：佳睿



何家的孩子

何家三年內有兩個孩子出生，分別是大兒子長文和小女兒小詩。何家是小康之家，生活算是充裕。長文就讀本澳英文學校，成績超卓，參加很多課外活動，是學校籃球隊隊長，彈得一手好結他。在高中階段，長文已經開始考量自己將來的發展方向，畢業後順利考進美國十大學府之一，碩士課程畢業

於哈佛大學建築學系，現任職於北京的一間外資建築公司，中央電視台（CCTV）的新大樓就是他負責的項目之一。在外地生活了不少時間，長文還是這樣努力，他曾說：要成為一個出色建築師很困難，要通過很多考試，也要累積實踐經驗，按照現今的境況，可以一步一步邁向自己的理想。在奮鬥過程中，辛酸和喜悅都嘗過，但還是覺得自己的路走得對，當初的抉擇是好的。



小詩的年紀與哥哥相距一年多，自少聰慧美麗，由於家長的栽培，高中階段已經是個演奏級鋼琴高手，學業成績中上，性格隨和，像與世無爭。小詩不像兄長那樣有很多人生規劃，隨遇而安，喜歡依戀着家庭，也沒有想赴外地升學。父母很尊重她的意向，結果她順理成章地考入澳門大學選修會計科。因為長得漂亮，人生成長過程很順利，只不過有時在感情上有少許煩惱。在社會工作幾年之後，嘗試過不同的工種，小詩很快走進人生的另一階段，結婚了，不久之前還做了母親，平常也會輔助丈夫家族的生意，生活平淡而幸福，安享現狀，從沒抱怨未能赴外地升學而際遇有所不同。

和何太太談起子女的升學及前途問題，何太太很實在地告訴我們，因兩個孩子年齡相

若，差不多時間攻讀大學，兒子已在外地名校就讀，花費不菲，以當時的經濟條件不可能再供女兒到外地升學了。不過女兒完全沒有介懷，按照自己的意向在本地升學。很多時候父母會遺憾女兒沒出外見世面，不過女兒從不介意。何太太還坦白說，到子女完成所有學業，也耗盡了所有積蓄，現在再開始儲蓄日後的生活費。她總結說，無論子女在何地升學，只要是他們的志向，家長一定支持。現在看來，子女生活幸福，也有一定成就，都是他們的抉擇。不論在世界排名第一的學府畢業，還是在本地學府完成學習，同樣能有一個美好的人生，最重要的須是他們自己的意向。



黃家的孩子

黃太家中有三個男孩子，自己和丈夫都在美國大學畢業，在那裡結婚組織家庭，十年內三個孩子相繼出生，當時的確十分吃力。三個兒子長相、性格各不同，相同之處是均彈得一手好鋼琴，還都懂得演奏另外一種樂器。大兒子維倫，高大俊朗而聰明，高中時是校內長號的第一把交椅，意向攻讀醫科，日後還想攻讀皮膚專科。二十歲時雙學位畢業於加州大學柏克萊分校，然後想再考入醫科。維倫從來都沒想過落第，結果真的考不上，對自己能力及抉擇開始懷疑，終日閒蕩蕩。閒置了差不多一年，被父親命令要自尋生活，開始重新發奮，翌年分別被三間醫學院取錄，重拾心願。

二兒子維傑是早產兒，出生時只有4磅重，不過長得很快，一歲時已經和其他同齡幼兒沒有分別。他天生善良，但並不聰明。雖很勤奮用功，無論如何努力也總不及哥哥出色，考試期間，哥哥好像不需要溫習就獲得上等成績，維傑用上好幾天時間溫習也只能取得中等成績，自己常常和兄長比較，總覺得沒有一樣比得上。母親也花了不少金錢讓他進補習班，才能獲得較好成績。但維傑是鋼琴高手，也是隨救傷車救傷的隊員，急救過不少傷重垂危的人，無償服務已有四年了。當完成第一個學位後，維傑很想進入醫科，眼見聰明如兄長也不被選錄，心中一直缺乏自信，也加倍努力應付入學試，經過一番面試，結果被醫學院收錄，維傑得償所願成為醫科學生。維傑現在已醫科畢業，正攻

讀麻醉專科，也是他一生志向，自己的抉擇。

小兒子維偉，生性善良、膽子小，學習緩慢，很是努力但沒有成效，讀到六年級時還希望母親每天來接他放學。黃家父母以為維偉不能適應學校生活，考慮準備作home school，一番糾結，結果還是進入了正規中學完成學業。由一個不自信的小男孩，慢慢學會融入正常社交生活，結交同齡朋友，慢慢長大。當然父母在維偉身上花了不少心血，令他正常成長，還學會了對自己人生作規劃。回想

不久之前，為了家中飼養的白兔被鄰居大狗嚇死了，就哭了大半天，現在的維偉正攻讀獸醫課程。到了假期，還隨隊到外地實習，非洲、南美洲也去過，大象、駱馬、樹熊都是維偉的醫護對象。一生喜愛動物，也希冀為動物作醫療服務，正是維偉的抉擇。

黃家家長為了孩子的學業，還在努力工作，克勤克儉，要供養三個孩子完成醫科課程，是慢長而需耐性的。但看到孩子們實踐了自己的生涯規劃，學有所成，父母也從心底作誠心致謝，感恩無限。

(佳睿：海外家長)



維倫

維偉

維傑